

要深入推进风腐同查同治。始终坚持零容忍,把中央八项规定作为铁规矩、硬杠杠,严肃查处顶风违纪、隐形变异的“四风”问题,督促党员、干部坚决反对特权思想和特权现象,树牢正确权力观、政绩观、事业观。

——习近平 2025年1月6日在二十届中央纪委四次全会上的讲话

2025年3月
第6218期 1998年1月18日创刊

26 | 星期三
今日4版

与自贸港法治建设同行

博鳌亚洲论坛2025年年会召开

来自60多个国家和地区的约2000名代表参会

本报讯(海南日报全媒体记者罗霞 补慧)3月25日,博鳌亚洲论坛2025年年会在博鳌拉开帷幕,主题为“在世界变局中共创亚洲未来”。与会嘉宾共聚一堂,围绕主题展开深入探讨,为促进国际发展与合作贡献“博鳌智慧”。

博鳌亚洲论坛秘书长张军在年会新闻发布会上暨旗舰报告发布会上介绍,今年

年会的主题紧扣当今时代重大课题和挑战。据初步统计,共有来自60多个国家和地区的约2000名代表,以及来自30多个国家和地区的近150家媒体机构1100多名记者参加年会。

为期4天的年会设置了50多场活动,包括主旨演讲、高端对话、论坛、圆桌会等,年会以发展为主线,聚焦全球和区域发展突

出挑战,围绕把握大势、促进增长、塑造未来、发掘动力四大主要方向的议题展开讨论。

25日,“全球自由贸易港发展论坛”“高端对话:中国改革与经济前瞻”“人口老龄化与养老金改革”“加强数字能力建设,跨越数字鸿沟”等多项论坛活动相继举行。

全球自由贸易港发展论坛于博鳌亚洲论坛2021年年会期间首次设立,由博

鳌亚洲论坛秘书处和海南省政府共同主办。今年的全球自由贸易港发展论坛具有规模和规格双突破,主题议题宏观务实相兼顾、国际元素更丰满三大创新亮点,彰显国际范。与会嘉宾围绕“自由贸易港赋能全球经贸合作”主题展开了深入讨论,为全球自由贸易港发展及海南自由贸易港建设贡献智慧。

我省发布国内首部种业仲裁规则

衔接调解与行政裁决,拓宽纠纷化解渠道

本报讯(记者章创源)种业是农业的“芯片”,是保障国家粮食安全的战略核心。近日,在2025种子大会暨南繁硅谷论坛上,海南国际仲裁院发布《海南国际仲裁院(海南仲裁委员会)种业仲裁规则》(以下简称《种业仲裁规则》)。作为国内首部专业化种业仲裁规则,《种业仲裁规则》将为海南自贸港建设市场化、法治化、国际化营商环境提供制度支撑。

据介绍,海南国际仲裁院在广泛征求社会各界意见,尤其是种业和法律专家意见的基础上,研究制定了《种业仲裁规则》,这是我国首部专门针对种业知识产权保护 and 争议解决的专业仲裁规则,具有很强的专业特色和创新价值。

《种业仲裁规则》明确,平等主体的自然人、法人和非法人组织之间因植物、动物、微生物品种及其遗传材料的选择、生产、销售等环节,以及种业知识

产权的代理、许可、转让等引发的合同纠纷和其他财产权益纠纷,包括种业知识产权财产纠纷及其他种业财产权益纠纷,可以依法向海南国际仲裁院崖州湾种业国际仲裁中心申请仲裁。

《种业仲裁规则》立足种业纠纷特性,构建专业化、高效化争议解决机制,规则突出仲裁优势,明确三人庭中至少一名种业专家参与,通过《程序管理时间表》和线上审理提速办案;覆盖

范围扩展至动植物新品种、实质性派生品种及商业秘密等全链条争议。程序创新上,降低简易程序争议门槛,引入速裁程序及不依靠法院强制执行的临时措施;种业证据及事实认定独立成章,细化证据规则,强化基因检测、田间观测等技术认证。同时,规则衔接调解与行政裁决,拓宽纠纷化解渠道,形成“仲裁+调解+行政”协同模式,为种业知识产权保护提供全周期法治保障。

听人闲聊发现线索,白沙警方循线追踪打掉一个为境外电诈团伙提供技术支持窝点

嫌疑人落网时正“招兵买马”

■本报记者 宋飞杰



“我们近日打掉的一个为境外诈骗提供技术支持窝点案,依据的是我们刑侦大队民警在快餐店里‘听到的线索’。通过线索拓展,我们发现了为境外诈骗团伙提供技术支持,且为境外诈骗团伙拨打诈骗电话的3名嫌疑人。”2月28日上午,白沙黎族自治县公安局党委委员、副局长颜胜展向记者介绍,目前,涉案的3名嫌疑人已被刑事拘留,15部手机等作案工具被悉数收缴。

快餐店里2个年轻人很可疑

2月1日是大年初四。当天中午,身着便装,外出办事返回时已过饭点的白沙公安局刑侦大队民警许海东,在白沙县城一家快餐店吃饭时,听到对面2个年轻人的谈话时,立刻多了个心眼。

“当时,2个年轻人在谈论如何用身份证在手机一款软件上注册账号。”许海东回忆起当时的情况说,职业的敏感,让他意识到这2个年轻人的交谈可能与电信网络诈骗有关。

当天下午,许海东回到队里后,反复琢磨这个事,并汇报给颜胜展。

颜胜展经分析后,指派许海东等民警一边循线走访,一边梳理排查之前办理的相关案件,查找相关线索。



2月28日,白沙公安局刑侦大队民警许海东等在审讯嫌疑人。记者宋飞杰 摄

很快,嫌疑人黎某某进入了民警的视线。

经查,黎某某今年刚成年。2023年12月,黎某某曾因涉嫌电信网络诈骗被行政处罚过。

民警经调查,发现黎某某近期行踪不定,且时常带着3部以上的手机,选择偏僻的地方玩手机。民警发现另外2名嫌疑

人也经常与黎某某一起活动。

民警通过相关证据,逐步确认了黎某某为境外诈骗团伙提供技术支持的相关事实,并根据调查的具体情况制定了抓捕方案。

家中搜到15部手机

2月22日上午,在获悉黎某某在家睡

觉的线索后,白沙公安局刑侦大队民警立即行动,抓获黎某某。

在审讯中,黎某某起初拒不承认其为境外诈骗团伙提供技术支持的事实。当民警把他家中搜到的15部手机、数条音频连接线,以及还没有使用的手机卡摆放在面前时,黎某某顿时哑口无言。

(下转2版)

中消协发布消费提示

谨防“免密支付”盗刷漏洞

据新华社北京3月25日电(记者赵文君)中国消费者协会25日发布消费提示,近期陆续接到消费者投诉,因“免密支付”功能导致账户资金被盗刷,提醒消费者谨慎使用“免密支付”功能,避免因账户权限过度开放而引发资金损失。

为何“免密支付”会造成盗刷漏洞?“免密支付”即“无需密码确认支付”,是部分支付平台或应用为提升支付便捷性推出的功能,用户开通后,单笔交易金额在一定限额内可直接扣款。

据介绍,这一功能若被不法分子利用,可能带来安全隐患。如手机丢失或账号泄露时,若被他人获取账号或设备,可通过“免密支付”直接消费或购买虚拟服务,且无需二次验证。部分平台免密额度虽设单笔上限,但短时间内高频小额盗刷仍会造成较

大经济损失。盗刷交易隐蔽性强,往往通过绑定支付平台的虚拟服务如游戏充值、App订阅等完成,消费者发现时往往已产生多笔扣款。

如何降低盗刷风险?中消协建议,非必要不开启“免密支付”,检查是否绑定支付宝、微信或银行卡,并关闭权限。定期检查授权应用,移除不常用或不信任的第三方应用支付授权。养成定期对账习惯,及时查看账单通知,发现不明消费立即核查。定期检查订阅服务,取消不再需要的自动续费项目。

一旦遭遇盗刷后怎么办?中消协建议,若发现账户存在异常交易,应立即冻结支付渠道,通过银行客服、支付宝或微信平台紧急冻结关联账户,阻止后续扣款。同时留存证据,保留盗刷记录截图、交易时间等信息,向支付平台投诉。若损失金额较大,需及时向公安机关报案。

五指山检察院就两起食品安全行政公益诉讼案举行听证会

守护群众“舌尖上的安全”

本报讯(记者杨春梅 通讯员邢强 洪敏)近日,五指山检察院就两起食品安全行政公益诉讼案件举行听证会。人大代表、听证员、五指山市市场监督管理局分管负责人参加听证会。

在市场监督管理局于履职致使超市商店违规使用生鲜灯侵害社会公共利益案中,经走访调查,五指山检察院发现部分超市和商家在水果和生肉销售中违规使用“生鲜灯”照明,对生鲜食用农产品的真实色泽等造成明显改变,可能误导消费者感官认知,存在食品安全隐患。根据调查结果,五指山检察院启动公益诉讼立案程序。五指山检察院向与会人士介绍了案件情况、展示了相关证据材料,逐一解读食品安全法等法律法规,提出了检察机关的检察建议。

在市场监督管理局怠于履职致使“老爸爸”存在食品安全隐患侵害社会公共利益案中,经走访调查,五指山检察院发现,部分“老爸爸”店存在食品添加剂存放使用不规范、销售无标签食品等情形,存在食品安全问题。五指山检察院依法启动公益诉讼立案程序。五指山检察院已向食品安全监督管理行政机关注发《检察建议书》并收到书面回复。会上,五指山检察院介绍了案件办理情况,通报了市场监管部门推进问题整改情况,以及检察机关回头看核实结果,提出了检察机关拟办理意见。市场监管部门介绍了整改落实具体举措,展示了问题整改成效。

五指山检察院充分听取人大代表、听证员的听证评议意见,将结合听证评议意见推进案件办理。

双方相隔万里 “云上法庭”见面

海口美兰法院高效调解一起跨国离婚案

本报讯(记者何海东 通讯员范慧芳 李鑫)近日,海口市美兰区法院高效调解了一起棘手的跨国离婚案,让一对夫妻通过“云上法庭”调解程序,理性协商后友好分手。

据了解,因感情在日常琐碎中悄然生变,矛盾逐渐激化,原告、被告最终走到了婚姻的尽头。此时,女方在美国陪伴孩子,无法回国办理离婚手续。这场离婚纠纷似乎陷入了僵局。美兰法院受理此案后,承办法官迅速关注到女方的实际困境,于是决定启用线上开庭模式,借助“云上法庭”打破空间壁垒,让司法服务跨越万里。

开庭前,法官与双方当事人多次

沟通,深入了解案情,耐心倾听他们的诉求。为了确保线上庭审顺利进行,法官还贴心地指导双方下载并熟悉线上庭审软件,提前进行多次测试。开庭当天,法官通过视频连线,让远在大洋彼岸的女方与身处国内的男方“同框”对话。在法官温和而专业的支持下,双方当事人敞开心扉,回顾了过往的婚姻生活,也表达了对未来的期望。由于双方没有共同财产需要分割,孩子也已成年,不存在抚养争议,调解过程较为顺畅。经过沟通与调解,双方当事人最终达成离婚调解协议。仅仅3天,法院便将调解书送达双方当事人手中。



反腐亮剑

收受财物 挪用学生体检费

海南外国语职业学院体育学院院长原党总支书记符某宝受审

本报讯(记者舒耀剑 通讯员胡诗萍)近日,文昌法院开庭审理海南外国语职业学院原党总支书记符某宝涉嫌受贿罪、挪用公款罪一案。

公诉机关指控,2018年下半年至2024年上半年,被告人符某宝利用担任海南外国语职业学院学生处处长、学生处处长、学生工作处处长等职务上的便利,为许某某、林某等人在工程项目承揽、校园辅营等事项上提供帮助,单独或者伙同他人非法收

受财物共计97.8074万元,以及挪用学生体检费共计15.216万元,归个人使用,超过3个月未还。公诉机关认为,被告人符某宝的行为触犯《中华人民共和国刑法》第三百八十四条第一款、第三百八十五条第一款之规定,犯罪事实清楚,证据确实充分,应当以受贿罪、挪用公款罪追究其刑事责任。

庭审中,被告人符某宝对指控的犯罪事实和证据没有异议,并自愿认罪认罚。该案将择期宣判。

两城镇户口居民和村民小组签农村土地家庭承包合同,法院判合同无效

维护农户合法权益获送锦旗

本报讯(记者陈敏 通讯员罗凤灵 赵娜)近日,一起确认合同无效纠纷案件的当事人潘女士将一面锦旗送到案件主审法官叶玉华手中。

据了解,2004年,罗某东家庭承包乐东黎族自治县某镇某村第三村民小组(以下简称村民小组)的5块土地,共4.15亩,承包期限为1998年12月31日至2027年12月31日共30年,承包方式为家庭用地,承包经营权共有人为罗某东、罗甲、罗某东母亲、陈某。2016年,罗某东的母亲去世后,村民小组将涉案土地分为3份,分别承包给罗某东家庭、罗甲家庭、陈某家庭。

罗某东妻子潘女士认为,陈某是城镇居民、国企干部,其户口已迁出村集体,其和女儿罗乙、罗某玲均为城镇户口,并不依赖农村土地生产生活,不应享有基于集体经济成员身份的特殊保障,早已不享有土地承包经营权,更不可能在2016年进行农村土地确权时获得涉案土地承包经营权。潘女士遂向法院起诉,请求判决村民小组与陈某家庭(具体成员为陈某、罗乙、罗某玲)签订的《农村土地家庭承包合同》无效。一审法院不支持潘女士的诉讼请求。潘女士不服,上诉至省中院。

省中院查明,2016年9月29日签订《农村土地家庭承包合同》时,陈某、罗

乙、罗某玲的户籍地为乐东县城,2018年10月24日陈某、罗某玲将户口迁至该村,罗乙的户籍地仍为乐东县城。潘女士称丈夫罗某东不同意分割土地,也未在案涉合同上签字。村民小组负责人罗某文在二审中诉称,涉案3份合同系陈某、罗甲等三人去村民小组要求换签的。

省中院经审理认为,案涉承包土地系以农户为单位的家庭承包,在罗某东母亲去世后,农户内成员要求分户,应由农户内全体共有人员自愿就土地承包经营权分割达成协议,村民小组与罗甲、陈某等人,在未经罗某东、潘女士及其子女一方同意的情况下,将案涉土地一分为三,

分别签订承包合同,且罗甲、陈某当时均属于城镇户口,并不具有农村集体经济组织成员资格,因此,案涉《农村土地家庭承包合同》并非有处分权的家庭成员的真实意思表示,也侵害了真正以案涉土地为生产资料、生存保障的集体经济组织成员的合法权益,故案涉分户分别签订的合同应为无效合同。省中院遂依法予以改判,支持潘女士的上诉请求。

该案审结后不久,叶玉华从省中院调至洋浦法院任职。为了感谢主审法官的公正判决,潘女士带着儿子专程从乐东赶到洋浦,将锦旗送到叶玉华手中,于是有了开头的一幕。